

АКАДЕМИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА

Сибирского Технологического Института.

Библиотека насчитывает 28 лет своей истории. С момента своего возникновения по настоящее время она существует, как вспомогательное учреждение при Томском, а затем Сибирском Технологическом Институте.

До конца 1920 года Библиотека жила по уставу 1884 года, и только 30 ноября 1920 г., по предложению Коллегии по управлению высшими учебными заведениями от 30 ноября 1920 г., на Библиотеку ТГИ был распространен устав, утвержденный Наркомпросом по просвещению М. Н. Шокровским 8 февраля 1920 г. Этот устав в значительной мере оживил деятельность академических библиотек, введя в нее новые плодотворные начала. Основной задачей нового устава, по мысли его составителей, являлась необходимость: 1) ввести единство и планомерность в библиотечное дело ВУЗ'ов, 2) поднять значение специальной работы в них, 3) предоставить большую свободу и самостоятельность библиотечному персоналу в устройстве и обслуживании библиотеки согласно требованиям рациональной библиотечной техники, 4) увеличить доступность академических библиотек для всех занимающихся наукой, не нарушая при этом учебно-ученых интересов высшего учебного заведения.

Этот устав предусматривал также финансовую автономию академических библиотек, но вследствие того, что Наркомпрос не получил в свое время необходимых кредитов, эта идея не воплотилась в жизнь, и библиотеки в хозяйственно-финансовом отношении попрежнему остались в ведении правлений ВУЗ'ов.

Для согласования нового устава с местными условиями Библиотечной Комиссией ТГИ совместно с Библиотечным Комитетом был выработан временный устав Библиотеки, который с некоторыми последующими изменениями и дополнениями просуществовал до конца 1926 года, когда, применительно к типовому уставу научных библиотек, при высших учебных заведениях, опубликованному в «Еженедельнике Наркомпроса РСФСР» 21/X 26 г., был выработан библиотечными органами и утвержден Правлением СТИ и Главпрофбром новый устав, по которому Библиотека живет в настоящее время.

Этот устав, сохранив основные принципы устава 1920 года, в административно-хозяйственном и финансовом отношении узаконяет существовавшую фактическую зависимость Библиотеки от Правления СТИ, но в то же время вводит новое начало, которое формулировано в первом пункте типового устава так: «Библиотеки при высших учебных заведениях, выполняя функции учено- и учебно-вспомогательных учреждений при ВУЗ'ах, входят в сеть научных библиотек Наркомпроса наравне со всеми иными научными библиотеками».

На первоначальное оборудование Библиотеки было ассигновано 30000 рублей. Ежегодное штатное ассигнование было определено в сумме 8000 руб. Сверх того отпускались кредиты из специальных средств Ин-та на пополнение учебной библиотеки для студентов. Из

приобретенных книжных фондов наиболее ценным вкладом является библиотека инж. Кулибина, состоящая из 2173 названий по разным дисциплинам.

К 1-му октября 1928 г. в Библиотеке по инвентарным книгам числилось 75659 томов, а вместе с незарегистрированными книгами и дублетным фондом до 94333 томов, не считая библиотек при кабинетах и лабораториях, которые считаются по уставу филиалами Главной Библиотеки. Дублетный фонд состоит главным образом из «Известий Томского (Сибирского) Технологического Института» за все время их существования.

Главное богатство Библиотеки СТИ представляют книги и журналы по техническим дисциплинам. В этом отношении она занимает первое место среди библиотек Сибири и одно из первых мест среди библиотек высших учебных заведений СССР. Второе место по количеству названий занимают математика, физика, химия и др. дисциплины, относящиеся по международной библиографической классификации к пятому отделу. Имеются также отделы по экономике, истории, географии, искусству, но состав их носит случайный характер, и только за последнее время Библиотека более систематически пополняет отдел по экономике и др. социальным дисциплинам.

Среди книг имеется довольно большое число изданий по сибиреведению, но они не выделены в особый отдел; есть издания, имеющие очень большую научную ценность или же редко встречающиеся. Так в отделе чистых наук имеется лейпцигское издание полного собрания сочинений знаменитого математика Леонарда Эйлера, геттингенское издание сочинений Карла Фридриха Гаусса, парижское издание трудов Лагранжа, сочинения знаменитого астронома Лапласа и физика Араго, брауншвейгское издание 1738 г. важного в истории горного дела труда, под заглавием: «Обстоятельное описание рудного дела». В отделье географии и истории необходимо отметить след. редкие издания: «Путешествие по разным провинциям Российской Империи» Палласа, изд. 1773 г. (русское) и 1776 г. (немецкое); «Описание Камчатки» Крашенинникова, изд. 1755 г.; немецкое и русское издания 18-го века путешествий по Сибири академиков Миллера и Гмелина; парижское издание книги М. Кокса «Новые открытия русских между Азией и Америкой, с историей завоевания Сибири и русской-китайской торговли», изд. 1781 г. и др. Для студентов выделена особая библиотека из учебных пособий, справочников, атласов, альбомов и наиболее спрашиваемых журналов.

Библиотека комплектуется путем приобретения книг и журналов на кредиты Наркомпроса, золотую валюту и специальные средства Института, посредством обмена и бесплатного получения изданий и в значительной степени посредством пополнения из обязательного экземпляра Томского Государственного Университета. Из 5852 томов в 1927-28 году 4773 приходится на долю обязательного экземпляра, обмена и бесплатного получения.

Библиотека ведет обмен не только с университетами и высшими техническими учебными заведениями СССР, но и с некоторыми заграничными высшими учебными заведениями и научными обществами, а именно: Венская Академия Наук, Неаполитанская Академия Физических и Химических Наук, Падуанская Высшая Инженерная Школа, рейнское Геологическое и Минералогическое Общество (в Бретани), Пенсильванский Университет, Университет Штата Огии, Чикагская Техническая Школа, Американское Геологическое Общество, Фа-

культет Физико-Математических Наук в Лаплате, Высшая Техническая Школа в Карлсруэ и др.

Журналов в 1928 году поступило около 340 названий, из них иностранных 186.

Книги классифицируются по десятичной системе Международного Библиографического Института в Брюсселе.

Имеется пять карточных каталогов: два алфавитных и три систематических. Кроме того есть два книжных каталога русских и иностранных журналов.

В расстановке книг в книгохранилище применяется система прикрепления книг к определенному шкафу.

В 1927-28 г. в отделе абонемента и в читальном зале было произведено 126.693 операции; из них на выдачу книг приходится 61.166, неисполненных требований абонентов 3.750, на прием возвращенных книг 61.777. Из 61.166 выдач на читальный зал приходится 16.828.

Штат Библиотеки состоит из 13 лиц: зав. библиотекой, два заведующих отделами, из которых один является заместителем зав. библиотеки; один помощник библиотекаря, пять младших библиотекарей, два работника книги и два служителя.

Ежегодно Библиотека устраивает выставки, с целью выявить состав своего книгохранилища и, таким образом, наиболее полно использовать его в интересах абонентов. Кроме того, еженедельно, в течение всего года устраиваются выставки новинок, поступающих за неделю в Библиотеку.

С 1926 года Библиотека ведет библиографическую работу, в которой принимают участие все библиотекари. Эта работа тесно связана с запросами абонентов на ту или иную литературу.

На нужды Библиотеки в 1927-28 г. было отпущено 11.313 рублей, не считая содержания библиотечного персонала.

Переходя теперь к динамике развития Библиотеки за последние 11 лет, следует отметить быстрый рост ее за этот период как в отношении пополнения книжным имуществом, так и в отношении удовлетворения потребности абонентов.

Нижеприведенные цифры и диаграммы наглядно показывают, как быстро росло число ежегодных книжных поступлений: в 1917 г. зарегистрировано в инвентарях 798 томов, в 1921 г.—826, в 1922-23 г.—1661, в 1924-25 г.—2613, в 1926-27 г.—4170 и 1927-28 г.—5852 тома.

Таким образом число поступлений на 11-ом году возросло, по сравнению с 1917 г., более, чем в 7 раз.

Общее число операций Библиотеки по выдаче и приему книг в 1917 г. равнялось 25.687, в 1927-28 г. оно достигает 126.693, т. е. увеличилось в пять раз. Таким образом мы видим, что рост пополнения Библиотеки превысил рост предъявляемых к ней требований, несмотря на огромное увеличение последних. Отсюда уже можно было бы заключить, что число неудовлетворенных требований абонентов в процентном отношении должно было уменьшиться. Статистические данные подтверждают это априорное заключение, а именно: в 1917 г. общее требование на книги равнялось 14.320, число неудовлетворенных требований было 1.708, т. е. составляло 12%; в 1927-28 году общее число требований было 64.916; из них число неудовлетворенных требований составляло 3.750, т. е. около 6%.

Зав. Библиотекой **М. Слободский.**